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qoidalari
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Sana: “ " 20 -yil. Sinflar: To ‘garak rahbari:

Mavzu: “Hunarmand” uyushmasi va uning faoliyati.

Mashg’ulotning magsadi:

Ta’limiy maqsad: egallagan bilim, ko‘nikma va malakalarini mustahkamlagan holda, turli materiallardan chiroyli
buyumlar, mexanizmlar asosida harakatlanuvchi sodda jihozlar, robototexnika elementlari yordamida esa aqlli
texnika va texnologiyalarni o‘z qo‘llari bilan yasashni o‘rgatish, ishni raqamli texnika va texnologiyalar asosida
tashkil etish hamda boshqgarish bo‘yicha dastlabki bilim va tushunchalarni shakllantirish.

Tarbiyaviy magsad: o‘z oldiga aniq magsad qo‘yishi, unga erishish uchun nimalarga e’tibor berish kerakligini
aniglab olishi, zamonaviy texnika va texnologiyalar, asbob-uskuna, moslama va stanoklardan foydalana olish,
ishlarni raqamli texnika va texnologiyalar asosida tashkil etish hamda boshqarish, sodda ko‘rinishdagi buyumlar
yasash yoki ularni loyihalashtirish bo‘yicha hayotiy kompetensiyalarga ega bo‘lish.

Rivojlantiruvchi magsad: mashaqqatlarni yengishga bo‘lgan qattiq ishonch, mustahkam iroda, tirishqoqlik, g’ayrat-
shijoat, 0°z qobiliyatini namoyon eta olish kabi xislatlarga ega bo‘lish, kelajak hayotlarida muhim o‘rin egallaydigan
amaliy mehnat faoliyatiga tayyorgarlik ko‘rishida, o‘zlari qiziqgqan kasb-hunar turlaridan birini to‘g’ri tanlashi hamda
mustaqil fikrlashga qodir bo‘lgan, hozirgi zamon bozor sharoitlarida ishni izchil tashkil eta oladigan, yugori malakali
ragobatbardosh kadrlarni tayyorlash.

O‘quvchilarda shakllantiriladigan tayanch kompetensiyalar elementlari:

Kommunikativ kompetensiya:
hamkorlikda ishlash jarayonida jamoa va guruh a’zolari fikrini tinglay bilish, hurmat qilish, to‘g’ri qabul qilish,
muloqotda o‘zidan kattalarga hurmat, kichiklarga izzat ko‘rsata olish.

Milliy va umummadaniy kompetensiya:
san’at asarlarini tushuna olish va undan zavqlanish.

Mashg’ulot turi: yangi bilim beruvchi, bilimlarni mustahkamlovchi, amaliy, nazariy, aralash, noan’aviy, ananaviy.
Mashg’ulot uslubi: tushuntirish, suhbat, tezkor savol — javob, amaliy mustaqil ishlar bajarish, munozara,
muammoli topshiriq, ko‘rgazmali va boshqalar.

Mashg’ulot metodi: guruhlarda ishlash, “kim epchil-u, kim chagqon”, “ko‘rsam tezroq o‘rganaman”,
yechim” shu kabi metodlar.

Mashg’ulot jihozi: mavzuga oid rasm, ko‘rgazmalar va tarqatma materiallar, o‘quv qurollari, elekron materiallar.
Mashg’ulotning borishi:

I. Tashkiliy gism: a) Salomlashish. b) Davomatni aniglash.

I1. Uyga vazifani so‘rash: a) Savol — javob o‘tkazish.  b) Topshiriglarni tekshirish.

I11. Yangi mavzu bayoni:

Hunarmandchilik insonning ishlab chigarish faoliyati bilan vujudga kelib, jamiyat rivojlanishi davomida asta-sekin
dehgonchilik va chorvachilikdan ajralib chiqdi, turli ijtimoiy-tarixiy davrlar doirasida texnika rivoji bilan alogador
holda takomillasha bordi, turli ixtisosliklar (kulollik, duradgorlik, temirchilik, miskarlik, binokorlik, toshtaroshlik,
o‘ymakorlik, kashtado‘zlik, ko‘nchilik, tikuvchilik, to quvch111k Zargarhk degrezhk rixtagarlik, zardo‘zlik,
bo‘yoqchilik, = kemasozlik,  tunukasozlik  va { i ; T DR e RTEAIE D T |
boshqgalar)ga ajraldi. Hunarmandchilik ganday tabiiy
resurslarning mavjudligiga garab, masalan, paxta va
pilla bor yerda to‘qimachilik, sifatli xomashyo bor
yerda (masalan, Rishtonda) kulolchilik, jun va teri
ko‘p yerda to‘qimachilik va ko‘nchilik, shunga
garab  kosibchilik, o‘rmonlar  ko‘p  yerda
yog’ochsozlik, ma’danlarga boy yerlarda metall
ishlab chigarish va temirchilik, dengiz va daryo
bo‘ylarida kemasozlik va boshqalar rivoj topgan.
Jamiyat taraqqgiyoti bosgichlari, mehnat tagsimoti
bilan alogador holda hunarmandchilikning 3 turi
shakllangan: 1) uy hunarmandchiligi; 2) buyurtma
bilan mahsulot tayyorlaydigan hunarmandchilik;
3) bozor uchun mahsulot tayyorlaydigan
hunarmandchilik.

IV. Yangi mavzuni mustahkamlash:
Hunarmandchilik insonning ishlab chigarish faoliyati.
V. Mashg’ulotni yakunlash: to‘garak a’zolarini utuq va kamchilliklarini muhokama qilish,
rag’batlantirish
V1. Uyga vazifani e’lon qilish: yangi mavzuni to‘liq takrorlash va yangi mavzu yuzasidan bilimlarini mustahkamlab
kelish.
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Sana: 20 -yil. Sinflar: To ‘garak rahbari:

Mavzu: Xalq hunannandchiligi bo‘yicha ko‘rgazma va tanlovlarni tashkil qilish, ishtirokchilami tanlash

goidalari.

Mashg’ulotning maqsadi:

Ta’limiy maqsad: egallagan bilim, ko‘nikma va malakalarini mustahkamlagan holda, turli materiallardan chiroyli
buyumlar, mexanizmlar asosida harakatlanuvchi sodda jihozlar, robototexnika elementlari yordamida esa aglli
texnika va texnologiyalarni o°z qo‘llari bilan yasashni o‘rgatish, ishni raqamli texnika va texnologiyalar asosida
tashkil etish hamda boshqarish bo‘yicha dastlabki bilim va tushunchalarni shakllantirish.

Tarbiyaviy magsad: o°z oldiga aniq magsad qo‘yishi, unga erishish uchun nimalarga e’tibor berish kerakligini

aniglab olishi, zamonaviy texnika va texnologiyalar, asbob-uskuna, moslama va stanoklardan foydalana olish,
ishlarni raqamli texnika va texnologiyalar asosida tashkil etish hamda boshqarish, sodda ko‘rinishdagi buyumlar
yasash yoki ularni loyihalashtirish bo‘yicha hayotiy kompetensiyalarga ega bo‘lish.
Rivojlantiruvchi magsad: mashaqqatlarni yengishga bo‘lgan qattiq ishonch, mustahkam iroda, tirishqoqlik, g’ayrat-
shijoat, 0‘z qobiliyatini namoyon eta olish kabi xislatlarga ega bo‘lish, kelajak hayotlarida muhim o‘rin egallaydigan
amaliy mehnat faoliyatiga tayyorgarlik ko‘rishida, o‘zlari qizigqan kasb-hunar turlaridan birini to‘g’ri tanlashi hamda
mustagqil fikrlashga qodir bo‘lgan, hozirgi zamon bozor sharoitlarida ishni izchil tashkil eta oladigan, yugori malakali
ragobatbardosh kadrlarni tayyorlash.
O‘quvchilarda shakllantiriladigan tayanch kompetensiyalar elementlari:
Axborotlar bilan ishlash kompetensiyasi:
axborot manbalaridan (ommaviy axborot vositalari: jurnal, gazeta, televizor, radio audio-video yozuv, kompyuter)
foydalana olish, media vositalardan zarur bo‘lgan axborotlarni izlab topa olish.
Matematik savodxonlik, fan va texnika yangiliklaridan xabardor bo‘lish hamda foydalanish kompetensiyasi:
inson mehnatini yengillashtiradigan, fan va texnika yangiliklaridan xabardor bo‘lish.
Mashg’ulot turi: yangi bilim beruvchi, bilimlarni mustahkamlovchi, amaliy, nazariy, aralash, noan’aviy, ananaviy.
Mashg’ulot uslubi: tushuntirish, suhbat, tezkor savol — javob, amaliy mustaqil ishlar bajarish, munozara,
muammoli topshiriq, ko‘rgazmali va boshqalar.
Mashg’ulot metodi: guruhlarda ishlash, “kim epchil-u, kim chaqqon”, “ko‘rsam tezroq o‘rganaman”, “muammo va
yechim” shu kabi metodlar.
Mashg’ulot jihozi: mavzuga oid rasm, ko‘rgazmalar va tarqatma materiallar, o‘quv qurollari, elekron materiallar.
Mashg’ulotning borishi:
I. Tashkiliy gism: a) Salomlashish. b) Davomatni aniglash.
II. Uyga vazifani so‘rash: a) Savol — javob o‘tkazish.  b) Topshiriglarni tekshirish.
I11. Yangi mavzu bayoni:
Mamlakatimizda xalq hunarmandchiligini yanada rivojlantirishga, amaliy san’atning an’anaviy turlarini saqlash va
gayta tiklashga, hunarmandchilik mahsulotlarining ragobatbardosliligini va sifatini oshirish hamda himarm and chili
K sohasidagi tasblarni yoshlarga o‘rgatishga katta e’tibor qaratilmoqda. Bu borada turh xil ko‘rgazma va tanlovlar
tashkil etilmoqda. Xalq hunarmandchiligi yo‘nalishi bo‘yicha o‘tkaziladigan ko‘rgazma va ko‘rik-tanlovlarning ilk
bosqichi bo‘lgan gazlamalarga ishlov berish, kashtashilik, zardoizlik, bosh kiyimlar, milliy liboslar tayyorlash kabi
yo‘nalishlarga qaratilgan tanlovlarni maktab miqyosida yoki bir necha maktabkar ishtirokida o‘tkazish mumkin.

Mustaqillik yillari respublikamizning deyarli barcha amaliy san’at markazlari, yangidan tashkil etilgan firma hamda
go‘shma korxonalarning ijodkor kosib va hunarmand ustalari tomonidan xalq san’atning kashtado‘zlik, gilamchilik,
ganch o‘ymakorligi, zagarlik kabi o‘nlab turlari rivojlanib kelmoqda. Hunarmand” uyushmasi ustalarining
buyumlarini namoyish etish va sotish uchun qandaydir ko‘rgazma
zallari, do‘kon, ko‘rgazma-savdo maydonlari kerak bo‘ladi. Bu
ustalar ishlarini keng ommaga targ’ib qilish, milliy hunarmandchilik
mahsulotlarining zamonaviy ko‘rinishlarini yaratish, yoshlarni ish
bilan ta’minlashga katta yordam beradi. Ayni paytda “Hunarmand”
uyushmasi tasarrufida ko‘rgazma zallari va do‘konlar mavjud emas.
Biroq har yili uyushma tomonidan hunarmandlar o‘z mahsulotini
namoyish etadigan va sotadigan turli xil ko‘rgazma-savdolar tashkil
etiladi. Samarqand, Marg’ilon, Andijon va Toshkent shaharlarida
“Hunarmandlar markazlari” qurilgan bo‘lib, u joyda uyushma
a’zolari o‘zlari tayyorlagan buyumlarni sotish imkoniyatiga ega
IV. Yangi mavzuni mustahkamlash:

1. Barkamol shaxs tarbiyasida mehnat ta’limining qanday o‘rni bor?
2. O‘zbek xalq hunarmandchiligining ganday turlarini bilasiz?

V. Mashg’ulotni yakunlash: to‘garak a’zolarini yutuq va kamchilliklarini muhokama qilish, rag’batlantirish
V1. Uyga vazifani e’lon qilish: yangi mavzuni to‘liq takrorlash va yangi mavzu yuzasidan bilimlarini mustahkamlab
kelish.

Maktab MMIBDO' sana 20__ il
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Sana: 20 _-yil. Sinflar: To ‘garak rahbari:

Mavzu: Moddiy va nomoddiy ishlab chigarish.

Mashg’ulotning maqsadi:

Ta’limiy maqsad: egallagan bilim, ko‘nikma va malakalarini mustahkamlagan holda, turli materiallardan chiroyli
buyumlar, mexanizmlar asosida harakatlanuvchi sodda jihozlar, robototexnika elementlari yordamida esa aglli
texnika va texnologiyalarni 0‘z qo‘llari bilan yasashni o‘rgatish, ishni raqamli texnika va texnologiyalar asosida
tashkil etish hamda boshqgarish bo‘yicha dastlabki bilim va tushunchalarni shakllantirish.

Tarbiyaviy magsad: o‘z oldiga aniq maqsad qo‘yishi, unga erishish uchun nimalarga e’tibor berish kerakligini
aniglab olishi, zamonaviy texnika va texnologiyalar, asbob-uskuna, moslama va stanoklardan foydalana olish,
ishlarni ragamli texnika va texnologiyalar asosida tashkil etish hamda boshqarish, sodda ko‘rinishdagi buyumlar
yasash yoki ularni loyihalashtirish bo‘yicha hayotiy kompetensiyalarga ega bo‘lish.

Rivojlantiruvchi magsad: mashaqqatlarni yengishga bo‘lgan qattiq ishonch, mustahkam iroda, tirishqoqlik, g’ayrat-
shijoat, 0°z qobiliyatini namoyon eta olish kabi xislatlarga ega bo‘lish, kelajak hayotlarida muhim o‘rin egallaydigan
amaliy mehnat faoliyatiga tayyorgarlik ko‘rishida, o‘zlari qiziqqan kasb-hunar turlaridan birini to‘g’ri tanlashi hamda
mustaqil fikrlashga qodir bo‘lgan, hozirgi zamon bozor sharoitlarida ishni izchil tashkil eta oladigan, yuqori malakali
ragobatbardosh kadrlarni tayyorlash.

O‘quvchilarda shakllantiriladigan tayanch kompetensiyalar elementlari:

Axborotlar bilan ishlash kompetensiyasi:

axborot manbalaridan (ommaviy axborot vositalari: jurnal, gazeta, televizor, radio audio-video yozuv, kompyuter)
foydalana olish, media vositalardan zarur bo‘lgan axborotlarni izlab topa olish.

O¢zini o¢zi rivojlantirish kompetensiyasi:

o‘zining qiziqishlariga ko‘ra qobiliyatlarini namoyon qila olish, shaxsiy gigiyena va texnika havfsizligi qoidalariga
rioya qilish.

Mashg’ulot turi: yangi bilim beruvchi, bilimlarni mustahkamlovchi, amaliy, nazariy, aralash, noan’aviy, ananaviy.
Mashg’ulot uslubi: tushuntirish, suhbat, tezkor savol — javob, amaliy mustaqil ishlar bajarish, munozara,
muammoli topshiriq, ko‘rgazmali va boshqalar.

Mashg’ulot metodi: guruhlarda ishlash, “kim epchil-u, kim chaqqon”, “ko‘rsam tezroq o‘rganaman”, “muammo va
yechim” shu kabi metodlar.

Mashg’ulot jihozi: mavzuga oid rasm, ko‘rgazmalar va tarqatma materiallar, o‘quv qurollari, elekron materiallar.
Mashg’ulotning borishi:

I. Tashkiliy gism: a) Salomlashish. b) Davomatni aniglash.

II. Uyga vazifani so‘rash: a) Savol — javob o‘tkazish.  b) Topshiriglarni tekshirish.
I11. Yangi mavzu bayoni: m ®
Mamlakatimizda olib borilayotgan tub islohatlar natijasida bugungi
kunda barcha sohalar kabi aholini mehnat bilan ta’minlash, ularga
kasb-hunar o‘rgatish ishlari, jumladan, hunarmandchilik ham asta-
sekinlik bilan rivojlanib, takomillashib bormogda.
Respublikamizda  aholining mehnat  resurslardan  ogilona
foydalanish magsadida kasb-hunarning ayrim turlari, aynigsa,
milliy gadriyat sifatida bugungi kunda tiklangan va tiklanayotgan
xalq hunarmandchiligiga oid ko‘plab qonun va farmonlar ishlab
chiqildi. O’zbekiston Respublikasi Xalq ustalarining, “Usto”
birlashmasi va “Musavvir” ilmiy-ishlab chigarish markazining
ushbu markaz huzurida xalq hunarmandlarining Qoraqolpog’iston
Respublikasida, viloyatlarda va Toshkent shahrida bo‘linmalarga
ega bo‘lgan “Hunarmand” uyushmasi O’zbekiston Respublikasi Prezidentining 1997-yil 31-martidagi PF-1741-sonli
“Xalq amaliy san‘ati hunarmandchiligini rivojlantirishni davlat yo‘li bilan qo‘llab-quvvatlash chora-tadbirlari
to‘g’risidagi Farmoniga asosan tashkil topgan. Ushbu farmonga ko‘ra “Hunarmand” uyushmasi faoliyatining asosiy
yo‘nalishlari etib quyidagilar belgilangan. Bugungi kunda “Hunarmand” uyushmasining a’zolari Vazirlar
Mahkamasining 2003 yil 20 avgustdagi 357-qarori va O’zbekiston Respublikasi Moliya Vazirligi va Davlat Soliq
go‘mitasi tomonidan tasdiglangan yo‘rignomaga asosan 2012 yil 1-aprelgacha daromad solig’iva bojxona
to‘lovlaridan ozod gilingan. Ularga hunarmandchilikning bir gator turlari kiradi.

IV. Yangi mavzuni mustahkamlash:

1. Moddiy va nomoddiy ishlab chigarishning bir- biridan fargini tushuntirib bcring.

2. Ishlab chiqarish turlari nccha xil bo‘ladi?

3. Ishlab chigarish omillariga nimalar kiradi?

V. Mashg’ulotni yakunlash: to‘garak a’zolarini yutuq va kamchilliklarini muhokama qilish, rag’batlantirish

V1. Uyga vazifani e’lon qilish: yangi mavzuni to‘liq takrorlash va yangi mavzu yuzasidan bilimlarini mustahkamlab
kelish.

Maktab MMIBDO' sana 20__ il
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